

## ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/2 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/2 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/2 an 10 franci, 1 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

## TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

## INSERTIUNILE

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oră 6 cr., a treia-oră 5 cr., și timbru de 30 cr.

Redacția și administrația: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumără și la poste și la librării.

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici à 5 cr. se vând la »Tipografia», soc. pe acțiuni

Numeri singuratici à 20 bani se vând la librăria G. Carjan, Plocești

## Invitare de abonament

la

## „TRIBUNA“

Cu 1 Octombrie 1898 v. încep noue abonamente lunare, cuare, semestrale și anuale.

Domnii abonenți sunt rugați a grăbi ou reînnoirea abonamentelor lor, pentru regulata expediție a foii.

Abonamentele se fac pentru mandate și numai pentru un timp, care începe ou prima și se termină ou ultima luni, după stilul vechiu.

Abonamentul anual costă 14 fl. — cr.  
Abonamentul semestral 7 fl. — cr.  
Abonamentul trilunar 3 fl. — cr.  
Abonamentul lunar costă 1 fl. 20 cr.

Este în interesul dlor abonenți, ca adresele să fie însemnate oăt se poate oorect și legibil. Domnii abonenți vechi sunt rugați a lipi pe mandatul postal adresa tipărită dela fășile, în care li-s'a trimis „Tribuna“ până acum.

## Administrațiunea

## Renegații.

(\*) Se aminteste adese-ori printre noi, ca un simptom trist și îngrijitor, că numărul renegaților, a mișcilor fără caracter și conștiință, cari se lapădă de limba, legea și neamul lor, trecând în tabăra contrară, ar crește în timpul din urmă și în sinul poporului român. Nouă ni-se pare însă, că aceste îngrijiri, isvorite de altfel din bun sentiment, sunt cel puțin exagerate.

Judecând serios situația și împrejurările, între cari trăiește poporul nostru, nu numai că nu aflăm mare număr renegaților, ci ne surprinde, că nu e mare. Trebuie să ne îmbucure faptul, că în goana zilnică după suflete a dușmanilor nostri de veacuri, dintre Români așa de puțin le cad jertfă și pradă.

Ținta politicii maghiare e maghiarizarea noastră a tuturor. Numărul Maghiarilor e mic. Ei sunt ca o mică insulă într'un ocean de străini. Caută deci instinctiv să-și înmulțească numărul, să-și întărească forțele cu forțe luate dela alții, cu forțe din forțele noastre.

Ajunși la putere în împrejurări anormale, anormală și nedreaptă e și dominația lor. Ei vâd, că nu au forța numerică, în care residă dreptul și forța aceasta ceareă ei a și-o câștiga, dacă nu pe cale naturală, pe cale artificială, prin maghiarizare.

Acesta e rostul politicii lor și utopia aceasta îi însuflește și orbește. Din aceasta emanează și pe aceasta se bazează toate acțiunile lor, toată politica lor, și ajungerea la această țintă și-au propus-o ei drept ideal.

Impunune-au limba lor, prin administrație, la oficii și judecătorii, ear' limba noastră a exclusiv de pe toate terrenele. Înființată au kisdedovuri prin jnături românești, răpid pruncii frazezi dela sinul maicei lor, ca să-i crească în limba și spiritul lor de mici, pentru-ca să le fie mai ușoară negarea când vor crește mari. Atentat-au asupra școalelor noastre, silindu-ne pruncii să in-

vețe și să se chinuiescă cu neînțeleasa limba lor. Virit-au operațiunile lor meschine până și în sanctuarul altarului, atacându-ne dogmele legii.

Și tot de dragul maghiarisării ne-au schimbat numele românești de veacuri, ale munților și văilor, satelor și orașelor, botezându-le în limba lor, și silindu-ne ca și noi să ne schimbăm numele.

Și ca mai mare progres să facă în această direcție, înființat-au reuniuni ca »Enke», »Femke», »Országos», »Szövelség» și mai știe Dumnezeu câte altele, cari mână în mână cu statul să lucre pentru maghiarisarea noastră, spriginite și ajutate fiind de stat, din banii adunați cu sudoarea noastră. Avutul și munca noastră, spre perirea și desnaționalisarea noastră o folosesc.

Și acolo unde maghiarisarea cu forța nu se poate face, încep momelile, încep mituirile.

Ca pleava se împrăștie banii țerei nemernicilor, cari se lasă a fi momiți și se dau pradă molochului de maghiarisare, și mii de șicane și necazuri îi așteaptă pe aceia, cari au caracterul tare de a resista.

Doar zilnic sântem martori și vedem favorurile ce se încarcă pe renegați și slujbele grase ce li-se dau, pe când cei tari în conștiința națională sânt preterați, expuși furiei și atacurilor lor.

Observăm cu toții cum ceareă se ne facă Maghiari în tot chip posibil. Pe aceia asupra cărora au putere, cu forța, pe ceialalți prin momeli și mituiri. Acum după-ee ne-au atacat școalele, machinațiunile lor perverse se întind asupra preoților și asupra bisericilor.

Nu este un lucru care ei să nu-l exploateze spre realizarea utopiilor lor.

Și tentațiunile sânt multe și ademenitoare, pentru-că în mâinile lor e ocărnuirea statului, averile și puterea.

Considerându-le deci toate acestea în raport cu numărul renegaților căți îi avem, nouă ne pare acest număr chiar mic. Cu mândrie constatăm faptul, că poporul nostru e în stare a resista cu atăta bărbăție tentațiunilor, amenințării și șicanelor zilnice, la care este expus din partea »apostolilor» fanatici ai maghiarisării.

Viața este conștiința națională și românească e inima poporului nostru iubit.

Și chiar îndoit și întreit de ar fi numărul renegaților, nu ar trebui să ne îngrijorăm.

Cine sânt renegații?

Caracterul și lăpădările neamurilor, uscăturile flexibile, slabe, pe cari nicicând nu poți conta, pe cari nu poți edifica, că se îndoiesc încet-în-țet vântul. Indivizi stricați cari înfăciază corupul națiunii, în sinul căreia sânt primii.

Foarte greșită judecată au Maghiarii când cred că prin politica lor de maghiarisare se întăresc ei și ne slăbesc pe noi.

Maghiarisarea — așa cum se arată ea în rezultate — pentru naționalități nu e decât un proces de purificare. Cei slabi și nemernici, cei mai josnici și mai de nimica, îi cad jertfă. Caracterele firme și mari, rămân neatinsse, și deapurrarea atari.

Națiunea maghiară cu cât primește în sinul ei mai mulți renegați, cu atât va nutri mai mulți imbecili, mai multe lipitori, cari vor corumpe pe adeverații și veritabili ei fii.

Prin renegați o națiune nici-când nu se întărește, ci slăbește și se corumpe. Națiunea maghiară prin politica de maghiarisare nu-și creează, după-cum crede, un viitor sigur, ci își sapă mormântul falimentului moral, în care se va prăbuși mai curând ori mai târziu.

Declar, că în cauza pactului austro-ungar nu știu de glumă, și voui agita! Imbunătățirea pactului, adică eliberarea patriei mele din sclăvia în care se află e o chestiune a convingerei mele. Protestez contra însinuării, că în

Sibiu, 7 Octombrie n.

Pentru Românii din Bucovina. În ședința dela 3 Octombrie n. a dieței imperiale din Viena, dl deputat Dr. George Popovici a prezentat trei propuneri motivate, în favorul fraților din Bucovina. Și anume:

1. referitor la înființarea de clase paralele cu limba de propunere română la pedagogii din Cernăuți;

2. regularea dăreii în arândă a moșilor fondului religios ar astfel, încât mai ales plugarii să aibă parte de ea;

3. referitor la înființarea unei curți de apel la Cernăuți.

Propunerile sânt subscrise de către toți membrii clubului român parlamentar, precum și de mulți alți deputați, cari aparțin majorității.

Sfătosenie ungurească. La congresul presei, ce s'a ținut zilele trecute la Lissabona au luat parte și câțiva ziaristi jidano-maghiari. Acestia, mai sătoși decât reprezentanții presei culte au avut de gând a presenta o propunere de cuprinsul, că ziaristii adunați în Lissabona salută cu bucurie manifestul de pace al Țarului și vor stăruii din răspuțeri pentru realizarea excelentei idei.

— »Ne oda, boda... le-ar fi ziș presidentul congresului, dacă știa să vorbească în sonora limbă a lui Arpad — stați, că în Europa nu merge după pofta voastră...»

Ziarele maghiare scriu, că presidentul a avizat pe Maghiari să abstea dela propunere, de oare-ee va fi respinsă de majoritatea congresului și în special o vor combate Francezii. Astfel Maghiarii au abstas.

## Lueger și Lupul.

Vorbirea primarului Vienei, Dr. Lueger, rostită în ședința dela 5 Oct. a reichsrath-ului a fost nu numai cea mai strălucită vorbire din câte s'au spus în contra proiectului pentru pact, ci și una dintre cele mai fulminante vorbiri, din câte a rostit energicul bărbat al Vienei în contra Maghiarilor.

Lueger a fost așa de necruțător și de violent în limbaj, încât presidentul casei, dl deputat Lupul, s'a văzut silii să-l îndrume odată la ordine pentru o expresiune.

»E foarte trist — zicea oratorul — că guvernele noastre au fost până acum nu altceva decât servitori devotați, — nu, aserviți ai guvernului maghiar.

Pentru această frasă vicepresidentul Lupul, care conducea ședința a zis:

»Dl orator a folosit o expresiune, pe care nu o pot lăsa să treacă fără a o desaproba. (Aprobări demonstrative pentru Lueger).

Dr. Lueger a răspuns: Aici s'au spus lucruri și mai urite contra ministrilor. Deosebirea e numai aceea, că pe mine mă aude presidentul, ear' pe alții nu. (Iaritate).

Lueger făcea imputări Cehilor țineri, că nu s'au construit niște obstrucționbestieni, pe când nu e mult de când și ei făceau obstrucție.

După-ee vom cunoaște textul autentic al vorbirii lui Lueger, poate-că vom reveni asupra ei. Aci citim din resumatul ce-l cunoaștem sfârșitul vorbirii:

»Declar, că în cauza pactului austro-ungar nu știu de glumă, și voui agita! Imbunătățirea pactului, adică eliberarea patriei mele din sclăvia în care se află e o chestiune a convingerei mele. Protestez contra însinuării, că în

această luptă eu aș fi șef. Eu sânt numai un soldat simplu.»

Vorbirea »și-o încheie cu o strofă din Lord Byron, în care refrainul e: »Trebuie să vină mai bine!«

1848.

## Cronica anului.

Șomfalău, 30 Septembrie.

Moldovan cu ortacii sei, reîntorcând dela Blaj s'a oprit aici la protopopul Nemes. Au fost primiți cu lăutari și mare veselie. După cină au făcut o colectă de 60 fl. și au trimis pe tinărul tribun P. Bonta la Mediaș să cumpere praf de pușcă, cremenii și capse. Ei se gătesc să desarmeze pe domnii de Ungur din Sân-Paul.

— Ungurii de pe aici au fugit la orașe; numai puțini neputincioși să mai află ici-colo pe acasă. (M. I. M.)

Viena, 7 Octombrie.

Împăratul Ferdinand pleacă la Olmütz însoțit de miliție și 6 tauri.

Pesta, 7 Octombrie.

În parlament se pertractează manifestul împăratesc dela 3 Octombrie. Strigăte reprobatore răsună din toate părțile, declarând că manifestul e ilegal, și trimbrând ascultarea față de Jellacici drept tradare de patrie. (Kerékgyártó).

## LIBERTATEA

de

JOHN STUART MILL.

— Traducere de Teodor V. Păcățian. —

II.

Libertatea cugetării și a discuțiunei.

(Urmare).

Astfel se menține o stare de lucruri, care pe unii prea îi mulțumește, fiindcă fără a fi osândit cineva prin sentință neplăcută judecătorească la pedeapsă în bani sau la temniță, toate opiniile predominante rămân — în exteriorul lor — neștirbite, pe când nici celor altcum cugetători, vexeți de boala medității, nu le este interzisă, în mod absolut, folosirea minții.

Un plan foarte comod pentru a avé liniște și pace în lumea spirituală și pentru a lăsa ca toate lucrurile să fie așa cum sânt!

Dar' prețul, care se plătește pentru acest mod de liniște spirituală, e: jertfirea aproape a întregului curaj moral pe care îl posedă omenirea.

Într'o stare de lucruri, în care o mare parte din cele mai active și mai stăruitoare spirite, află de consiliu să-și ascundă în sinul propriu regulele fundamentale și motivele convingerei, și face încercarea, ca în ceea-ee da publicității să-și unească, într-o-cât numai se poate, concluziile proprii cu presupunerile la cari a renunțat de mult — nu se pot forma caractere deschise, curajoase, spirite logice, neclintite, ca acelea ce cândva decorau lumea. Felul de oameni, pe cari avem să-și așteptăm din această stare de lucruri sânt simpli aderenți ai localurilor publice, fățarnici în ale adevărului, ale căror dovezi, în afacerile cele mai momentose, sânt calculate numai pentru ascultători, și nu sânt culese din propria convingere.

Cel-ee evită alegerea aceasta, o poate face numai așa, că își restringe ideile și interesele la lucruri, cari pot fi exprimate fără pericol, că vor trece în domeniul principiilor, adică la lucruri practice măruntele, cari dela sine ar pute să ajunge la drept, dacă mîntea omenescă s'ar întări și s'ar lărgi, și cari până atunci nu vor pute să facute nici-odată »pe drept« — pe când ceea-ee ar întări și lărgi mîntea omenescă, o liberă și cutezătoare speculație cu cele mai înalte chestiuni, — rămâne în abandonare.

Cel-ee nu vede nici un rău în re-serva aceasta a ereticilor, are să iese în considerare înainte de toate, că în consecință nu se poate desvolta nici-odată o discuție bună și temeinică asupra opiniilor eretice, și că cei-ee nu pot da piept cu discuția, nu dispar fie ori-cât de împedecați în extinderea lor. Dar' nu spiritul eretic e ceea-ee suferă mai mult sub anatema care apasă toate examinările opuse unei concluzii ortodoxe. Mai mult păgubiți sânt aceia, cari nici nu sânt eretici, și a căror întreagă dezvoltare spirituală se prăbușește, a căror inteligență e strînsă în fașe de frica ereziei.

Cine poate măsura, ceea-ee perde lumea în mulțimea spiritelor mult promițtoare, cărora li-s'a dat un caracter timid, și cari nu cutează să deă curs unor idei îndrăznețe, puternice și independente, pentru-că ar pute să-i ducă la ceva ce ar fi considerat de nereligios și imoral?

La ocașie, putem vedé între astfel de oameni câte un bărbat de severă conștiințiositate, cu minte ageră, luminată, care jertfește o viață pentru a-și liniști cu șerietatea inteligența, pe care n'o poate aduce la tăcere; câte un bărbat, care exhauriază isvoarele agerimeii sale cu încercarea de a-și uni pretenșiunile conștientă și a minții cu ortodoxia, un lucru, ce cu toate acestea de multe-ori rămâne fără rezultat.

Nimenia nu poate fi mare cugetător, dacă nu recunoaște, că prima datorință a cugetătorului este, să urmeze minții sale, ori la ce conclusii finale ar fi să-l conducă.

Adevărul câștigă chiar mai mult din rătăcirile unui om, care meditează pentru sine cu suficientă diligență și cu pregătire, decât din opiniile adevărate ale acelora, cari țin la ele numai pentru-că nu-și permit a medita.

Libertatea aceasta a cugetării, nu numai ea singură, sau în prima linie, e necesară pentru dezvoltarea cugetătorilor mari, ci din contră, e tot așa, sau mult mai indispensabilă chiar pentru crearea oamenilor mediocri, cari au să atingă posibila ei măsură spirituală. Au existat și vor mai exista mari cugetători în atmosfera unei generale solăvii spirituale! Dar' n'a existat și nu va exista, nici-odată într'o astfel de atmosferă, un popor de activitate spirituală!

Ori-unde s'a apropiat — temporar — un popor de o asemenea stare, s'a întemplat, pentru-că frica de o speculație heterodoxă a fost pe un timp suspendată. Acolo, unde există o înțelegere în sens ca principiile să nu se discute; ca discuția asupra celor mai importante chestiuni, cari pot precupa omenirea, să fie considerată ca terminată: nu putem spera, că vom găsi în genere treapta înaltă a activității spirituale, care a făcut atât de remarcabile unele capitole din istorie. Nici-odată, când a fost evitat litigiul de idei asupra chestiunilor destul de mari și importante pentru a provoca însuflețire, nu s'a sgduit spiritul poporului în adâncimile sale, dându-i o așa deșteptare, ca oameni chiar de mărginită inteligență să se ridice întru cărgia demnității ființelor cugetătoare.

Avem un exemplu despre aceasta, în stările din Europa, imediat după revoluție. Un alt exemplu, deși limitat numai la țările europene și la clasele inteligente, ni-l ofere mișcarea spirituală din jumătatea din urmă a secolului al optzecezelea. Ear' al treilea exemplu, de durată și mai scurtă, e ferebrea spirituală din Germania, pe vremea lui Goethe și Fichte.

Aceste perioade, au fost, cu privire la ideile desvoltate în ele, fundamental diferite, și totuși se aseamănă în faptul, că în toate trei s'a scuturat jugul autorității.

În fiecare epocă a fost depusă o domnie de forță spirituală, fără a se impune alta nouă. Lovitura dată de aceste trei epoce a făcut din Europa ceea-

ce e astăzi. Toate îmbunătățirile singulare, introduse, sau în moravurile sau în instituțiile omenești, pot fi căutate cu precizie în una ori alta din aceste epoci. Unele presemne ne spun de o vreme încoace, că toate trei impulsurile sunt aproape exhaustate, și mai că nu putem să contăm la un nou avânt, câtă vreme nu restabilim libertatea noastră spirituală. (Va urma).

## Cronică politică.

### Ludovic Napoleon în Paris.

Din Berlin se depeșează, că prințul Ludovic Napoleon va merge zilele aceste la Paris, unde va sta timp mai îndelungat pentru a cunoaște opinia publică și raporturile politice.

Știrea aceasta a produs senzație atât în Paris, cât cu deosebire în Berlin, unde se crede, că prezența prințului în Paris, în împrejurările prezente, poate fi de mare însemnătate. În Paris au fost cuprinse de bănuială mai cu seamă cercurile socialiste.

Prințul Louis Napoleon e colonel în un regiment rusesc de gardă, e un soldat capacitat, dornic de glorie, serios și înțelept.

Ziarele germane apreciază în lungi articoli călătoria aceasta și eventualele ei urmări.

*Kreuzzeitung* scrie: Un Napoleon din mâni rusești apare în ochii Francezilor, ca o promisiune pentru un splendid viitor.

*Neueste Nachr.* e de părere, că Napoleonidul din Rusia poate avea bune șanse, că se ajungă la tronul francez.

Să nu uităm, că Franța e țeara surprinderilor.

### Pacea universală.

E foarte interesantă atitudinea Svediei față de propunerea de desarmare a Țării.

Guvernul din Stockholm n'a răspuns încă oficial, dar' foaia oficioasă *Nija Dagligt Alehanda* declară, că Svedezii trebuie să se îndoaie despre sinceritatea propunerii rusești, din cauză că reorganizarea hotărâtă de guvernul rus a armatei din Finlanda are de scop a se concentra la granița svedeză o mare armată, ceea-ce ar fi o primejdie enormă pentru Scandinavia.

Svedia nu poate participa la conferința desarmării decât cu condiția, ca Rusia să renunțe la sporirea trupelor sale dela granița svedeză și să respecte drepturile constituționale ale Finlandei.

Rezerva aceasta a provocat în Rusia o mare supărare.

*Moskovskija Wjedomosti* spune Svedezilor să nu se ocupe de afacerile separațiilor finlandeze, căci în cas contrar Svedia însași ar pute să păgubească foarte mult.

Tot în chestia desarmării e interesantă declarația ministrului de marină al Italiei, Palumbo. Acesta a zis,

că pentru construirea unei flote puternice se vor cere 540 de milioane; suma aceasta se va repartisa pe timp de zece ani, astfel că cheltuielile anuale se vor ridica la 54 milioane.

În Statele-Unite deasemenea e chestia despre o însemnată sporire a flotei. Acum câteva zile s'a iscălit un contract pentru construirea a trei corăbii mari de război.

În curând se va publica o licitație pentru construirea a 30 corăbii mai și mici.

### Chestia Cretei.

Din Constantinopol se depeșează, că dragomanii ambasadelor au predat Porții nota celor patru puteri. În notă se pretinde, ca în decurs de o lună trupele turcești să se retragă din Creta. Retragerea să se înceapă în decurs de 14 zile.

### China.

Soartea împăratului detronat nici acum nu e cunoscută, dar' probabil că a fost omorât și moartea se tânuște. O depeșă din Londra anunță, fără a spune proveniența, că împăratul a fost înveninat în 3 Octombrie. Alte știri susțin, că el e arestat în palat și izolat de toată lumea.

Turburările și atacurile contra europenilor continuă. Vaporul german *Kaiserin Aug. Victoria* a plecat la Taku, pentru apărarea intereselor și supșilor germani.

## Cronica zilei.

Sibiu, 7 Oct. n.

**Din România.** M. Sa Regele Carol, împreună cu statul seu major vor pleca azi, Vineri, la Roman, unde s'a stabilit cartierul general al manevrelor diviziunilor 7 și 8. Manevrelor corpului IV. de armată se vor ține în zilele de 26 și 27 Septembrie v. La 28 Septembrie v. se va face revista trupelor în prezența Regelui.

Săptămâna viitoare se va organiza în munții Muscelului o mare vânătoare, la care vor lua parte ducele de Saxe-Meiningen, marii duci ruși Boris și Andrei Vladimirovici, ducele Alfred de Saxe-Coburg și Principele Ferdinand.

Experiențele cu tunurile cu trageră repede au rănceput din săptămâna trecută la bateria 18 L, lângă fortul Chitila, și se continuă zilnic. Vineri și Sâmbătă s'a tras cu tunul Krupp, ear' Marți s'a tras cu tunul Hotschkis.

Di Tadeu Adinkiewicz, pictorul curții imperiale din Viena, a sosit în România și va lua parte în suita regală la manevrele dela Roman, cu însărcinarea de a lua schițe dela manevre.

La Sinaia excursiunile la munți continuă ca în toiu verei, atât e de frumoasă toamna de astă-dată.

**Prima statuă a Împărătesei-Regine,** după-cum se svonește va fi ridicată în Geneva. Ucigașul a fost declarat, că voia să ucidă pe ducele de Orleans. Acesta, scăpând de moartea sigură, a încredințat pe pictorul *Fuguere*

să pregătească statuă Reginei. Ducele va dona statuă orașului Geneva, ca să o așeze la locul catastrofei. Împărăteasa va fi sculptată în haine de doliu, ținând în mână o roșă și privind spre cer.

**Hymen.** Di *Victor Chinian*, respicent de finanțe și d-soara *Iulia Popp* din Sălciava-de-jos, fidațați.

— Di *Dr. Stefan Morariu*, avocat în Cluj și d-soara *Anița Bohășel*, se vor cununa în 16 Octombrie n. c., în biserica română gr-cat. din Cluj.

**Primul Doctor philosophiae — femeie.** Ieri a fost promovată la universitatea din Budapesta d-soara *Bettina Tedeschi* la gradul de Doctor în filosofie. Este primul cas în țeara noastră. D-soara *Tedeschi* și-a făcut studiile în Timișoara, Zürich și Budapesta, având ca specialitate: matematica și fizica.

**Măiestrii din Alba-Iulia.** Un vrednic măiestru din Alba-Iulia ne scrie, că acolo sunt 62 de măiestri români și 36 de sodali, și cu drept cuvânt se plânge, că acestia n'au un loc de întrunire, bună-oară o casină, cum au străinii și pentru aceasta învinuștește inteligența română de acolo, că se poartă cu nepăsare față de măiestrii români. Credem, că ar fi timpul, ca fruntașii români din Alba-Iulia, îndeosebi preoții și învățătorii noștri să se pună în fruntea meseriașilor și grupându-i, să întemeieze o casină sau o însoțire, ca să aibă și ei un loc de întrunire românească și un mijloc puternic de a pute să se cultive mai departe.

**Viriliști români în comitatul Făgărașului.** În lista viriliștilor din comitatul Făgărașului pe an. 1899 sunt introduși următorii Români: 1. Petru Leluțiu, interprizător în Făgăraș (442 fl.). 2. Nicolae Manoiu, candidat de avocat în Brașov (318 fl.). 3. Ioan cav. de Puscariu, jude de Curie în pensie în Bran (307 fl.). 4. Nicolae Garoiu, avocat în Zernești (304 fl.). 5. Nicolae Chiorniță, proprietar în Cuculata (190 fl.). 6. Iuliu Dan, protopop, în Făgăraș (157 fl.). 7. George Guiman, comerciant în Poiana-Mărului (155 fl.). 8. George Vasu, proprietar în Urila (138 fl.). 9. Teodor Vulsan, cărcimar în Zernești (126 fl.). 10. Dr. Andrei Micu, avocat în Făgăraș (113 fl.). 11. Dr. Iancu Mețianu, proprietar în Zernești (109 fl.). 12. Dr. Nic. Motoc, adv. în Făgăraș (106 fl.). 13. George Comanicu, notar în Veneția (103 fl.). 14. Dr. Nicolae Șerban, avocat în Făgăraș (96 fl.). 15. George G. Gavrilă, proprietar în Țințari (94 fl.). 16. Dumitru Chiherean, preot în Făgăraș (91 fl.). 17. Nicolae Șerban, preot în Voila (90 fl.). 18. Nic. Lupu, comerciant în Zernești (85 fl.). 19. Nic. Morariu, preot în Sărata (85 fl.). 20. Spiridon Mărdan, preot în Sâmbăta (85 fl.). 21. Cont. I. Noviciu, comerciant în Zernești (83 fl.).

**6 Octombrie.** Ziua de ieri a fost sărbătoare națională pentru Unguri: aniversarea morții celor 13 martiri dela Arad. Presa maghiară scrie în termini destul de calmi. Cităm din *Egyetértés*, ca cea mai competentă:

„Oasele eroilor se fac pământ; hainele de doliu ale vânduvelor s'au învechit; cele mai multe au murit deja; orfanii au devenit bărbați și la-mura națiunii încă tot merge la locul de perzare, unde patriotisimul, onoarea, împlinirea jurământului, credința patriotică și militară (!) au fost pedepsite cu moarte.”

ca să mă prindă.... Ce noroc, că am eșit de acolo.

Peste puțin timp urmă liniștea morții. Nu se mai auziau nici câni, nici pécuar. Urc dălma de unde aveam să dau semn, dar' ajuns în virful ei încep să mă cuprindă temerea, că de voiu fluiera și inimicii mei vor fi în casă, atunci unde se intru, ce să mă fac? Imi implant lincea în pământ, mă razim de ea și stau cu paciență să mă bată ploaia cum va vrea, căci a gedy jos era cu neputință, fiind locul ud. Am stat mult în pozițiunea aceasta, am schimbat de multe ori din picioare, dar' în cele din urmă ne mai putend suferi această stare turbătoare, dau o fluierătură puternică, și noroc, că imediat 'mi-se dădă răspuns, căci de n'aș fi fost auzit și de nu m'ar fi înțeles pécuarul, mai târziu ar fi fost imposibil să-i aud răspunsul, din cauză, că se trezi ceata de câni și făcea un sgomot asurzitor.

După răspunsul enigmatic al pécuarului eram convins, că la casa lui nu mă așteaptă nici o primejdie, căci altfel omul meu de omenie nu 'mi-ar fi dat răspuns. Cu toate acestea nu m'am mișcat din pozițiunea mea, ci 'mi-am aștinut ochii în direcțiunea de unde trebuia să vină pécuarul. Într'aceea mai aud o fluierătură la care răspund și eu, apoi aud ciopăitura picioarelor prin tină, ba și observ nu o figură, ci două. Pășesc și eu la vale și în scurt timp mă ved stând vis-à-vis cu doi oameni, dintre cari pe unul îl știu, că e pécuarul.

Mare 'mi-a fost mirarea, când în a doua figură recunoscu pe Vasilie Pop... avel nenorocit Vasilie Pop, care a fost spânzurat la Tîrgul-Murșului.

— Dar' tu cum ai venit aci? îl întrebai.

— Precum știi, m'am fost dus să-mi ved părinții, și simțindu-mă Un-

**Duel între Român și Maghiar.** Ni-se scrie: Un tânăr rigorosant român a avut zilele acestea duel cu un sublocotenent dela gendarmerie maghiar. Pricina duelului e de domeniul chestiunilor naționale. Condițiunile duelului au fost cele mai stricte, și anume 2 împușcături, în cas de neconlucrare continuarea duelului cu sabia până la incapacitate. Sublocotenentul a primit o tăietură la cot.

**Alegeri de deputat în perspectivă.** În 5 Octombrie a murit deputatul cercului Murș-Uioara, baron Andreiu Kemény. În zilele acestea Dr. Oscar Meltzl, a fost ales de director al institutului »Bodencredit».

Asemenea cercul lui *Pogány Károly* (Hunedoara) nou denumitului comite suprem în Caraș-Severin, încă devine vacant. Ambii au depus mandatul. Astfel ar fi deodată trei alegeri în perspectivă.

**Țarul premiat.** Nobel, inventatorul dinamitei, care murise înainte cu doi ani, afară de însemnate fundațiuni a lăsat și 10 milioane cu condiția, ca liga de pace să confereze acest premiu aceluia, care-și va fi câștigat cele mai mari merite pentru pace. După-cum se anunță din Petersburg, liga de pace a decis, ca premiul să-l pună la dispoziția Țarului, pentru zelul seu nobil, ce-l desvoaltă în jurul păcii statornice a lumii.

**Dreyfus.** Chestiunea reuisirei procesului a luat un nou avânt prin scrisoarea, ce romanțierul svedian *Björnson Björnsterne* a trimis »Aurorei» în favorul lui Dreyfus. Încolo nimic pozitiv. *Manau*, procurorul suprem a înaintat la curtea de cassatie un proiect în favorul reuisirei.

**Încă un aderent al lui Luccheni.** S'a mai aflat încă un Ungur dela Salonta, *Szabó Balázs*, care s'a lăudat în o cofetărie din Oradea-mare cu principiile anarchiste, preamărind pe *Luccheni și insultând pe Împăratul și Împărăteasa*. Publicul scandalizat a început să-l atace. Abia după-ce a intervenit poliția s'au mai calmat spiritele, când au văzut, că *Szabó* e deținut.

**Glasuri de dincolo de mormânt.** Comitetele *Hormecké* a prezentat facultății medicale din Paris un aparat, cu ajutorul căruia cei înmormențați de vii se poată da de știre lumii, că trăesc și mai au încă voe de a se ridica din somnul cel de moarte. Aparatul constă din o țeve lungă. Un capăt al țevei e în sieri, provăzut cu un glob de cauciu, care la cea mai mică mișcare emite aer, și acesta face să sune aparatul în formă de trîmbiță dela celalalt capăt al țevei. Corporațiunea medicilor află de bună invenția și 'și-a exprimat totuși teama, nu cumva aparatul să sune și în urma gazurilor ce se desvoaltă în sieri când cu descompunerea cadavrului. Aparatul trebuie încă perfecționat.

**Elefant turbat.** Micul elefant, pe care regele Siamului 'l-a dăruit Monarhului nostru se află în grădina de animale din Schönbrunn. Rar se mai poate vedea așa elefant frumos, mai ales că elefantul din chestiune era negru. În zilele aceste a dat semne de turbare și năpustindu-se asupra unui îngrijitor, 'l-a isbit la pământ, făcându-i mai multe rane. Abia cu mare greu 'l-au putut liniști.

guri din sat, au voit să mă prindă, dar' scăpând azi-dimineață, că prin pene, am voit să vin la d-voastră. Însă spre norocirea mea, un om 'mi-a spus, că acolo sînt câțane; astfel am tras încoace, sosind aici cam de o oră, și era să mă omoare câni de nu era d-lui afară, să mă scoată dintre ei. După acest scurt dialog am intrat căteși trei în locuința pécuarului, am cinat și noi ce-a mai rămas, și după-ce ne-am făcut planul, ca în ziua următoare să meargă bêtрана în Chirileu la o rudenie a sa, ne-am suit în podul grajdului spre culcare. Doamne, ostenții eram amendo! și totuși n'am adormit până de cătră ziua, când am auzit, că se depărtează turma.

Poate, că am durmit mult, că bêtрана suindu-se la noi cu mămăliga și brânză ni-a spus, că ne-a mai ceretat odată, dar' vîzându-ne, că odihnim, ne-a lăsat în pace. Acum ne împărtăși, că a fost în Chirileu, a spus cumnatului meu unde sîntem și au făgăduit, că vor trimite un om încoace, care să ne poveștească mai cu deamănentul cele întemplate.

În 5 Septembrie după amezai a venit Sasu Ioan trimis de cătră fratele meu. El ni-a adus pâne, slănină și puștină vinars; ni-a adus și un număr din »Gazeta».

Înainte de toate am pécurs cu ochii »Gazeta». Dumnezeule! Din nici o parte nu se signalisa vre-o mișcare a Românilor. E lucru de desperat...

Solu nostru ni-a povestit, că în 3 Sept. au fost citați mai mulți oameni la curte, în St.-Paul, unde oficialii comitatului 'l-au tratat-eu' epitet de hoți, tâlhari, cioare etc, zicându-le și amenințându-i, că vor ține soldații și o jumătate de an pe capul lor. La aceasta oamenii li-au răspuns, că n'au ce face.

**Nenea Cârțan** ni-se plânge, că 'i-s'au confiscat niște cărți la Predeal, când cu reîntorcerea din turneul politic ce-l făcuse în România. Dar' se cităm plângerea în original, cum ne-a prezentat-o în scris:

veniam din România la predial un procler de vameș unguresc mia luat aveam vroacăva cărți Istoria Romanilor de urece morminte de Eroii de sturza carte de cetire de alți profesori zisau că mi le trimi acasă nu mi liau trimes. **George.**

**Americanii în România.** După D'Harmont — serie »Timpul» — alți doi Americani ne onorează de 2 zile cu visita lor, fiind în trecere în călătoria ce au întreprins în jurul lumii.

Unul, L. Gaudeaux, este oficer de artilerie, Francez de origină. Celalalt, anume P. G. Attias, a făcut parte din expediția care a explorat centrul Africii sub comanda principelui Zamorin, între anii 1892 și 1895.

Ambii exploratori, în urma unei prinsori pe 100.000 de franci, au plecat din New-York în ziua de 27 Ianuarie 1898 pentru a străbate pe jos lumea și a se reîntorcede la New-York până în cel mai târziu doi ani și jumătate, adevă până la 28 Iulie 1900.

Până acum cei doi exploratori Americani au traversat pe jos toată Engliera, Spania, Franca, Belgia, Olanda, Germania, Elveția, Italia și Austro-Ungaria până la Brașov. De aci au plecat cu trenul la Peterburg, pentru a pregăti o expedițiune pedestră până la Wladivostock. Dela Petersburg s'au reîntors la Brașov de unde au venit la București. În capitala noastră vor sta câteva zile și vor ține poate o conferență. Apoi vor merge la Peterburg, de unde vor porni tot pe jos spre a traversa Asia și a ajunge la Wladivostock, port în dreptul Japoniei.

La Wladivostock curajoșii exploratori se vor imbarca spre a debarca la San-Francisco, de unde vor relua călătoria pedestră spre a străbate întreaga Americă-de-Nord până la New-York.

Exploratorii publică o foarte interesantă ziare de călătorie pentru care culeg abonamente prin toate orașele principale.

În București exploratorii au descins la hotel Boulevard.

**Un nou balamuc.** Orașul Szabadka a oferit statului 500 jgure de pământ pentru edificarea unui institut de alienați.

**Știri mărute.** La politehnicul din Budapesta s'au furat zilele aceste niște paltoane. Poliția urmărește pe făptuitor, care e la tot casul student.

— În fabrica de petrolu din Budapesta a izbucnit incendiu. Din norocire incendiul a fost localizat de cu bună vreme.

— Doi lucrători au căzut de pe coperișul unui edificiu din Viena. Nenorocții se luptă cu moartea.

— Ieri după amezai un cerșitor bêtран din Budapesta'a aruncat sub roatele tramvaiului. A fost zdrobit cu desăvîrșire.

— Ba aveți, sau aveți, miei tâlhari, le răspunseră oficialii. De ce ați ascultat de răsvrătorul acela, și dacă vreați să vă arătați oameni de omenie și ascultători de legi și porunci, atunci prindeți-l și-l dați pe mâna dreptăței.

— Nu avem de unde-l prinde, măriile voastre, răspunseră oamenii; că de când a eșit comisia din sat, s'a făcut și el nevăzut.

— Îl știu noi unde se află, și de bună-seamă nu va scăpa a-și lua răsplata. (Ei gândeau, că voiu fi la fratele meu Ioan în Uioara care pe acel timp preoțea în acest opid și care a fost omorât de Unguri în timpul revoluției. Acest Ioan Moldovanu a avut o fiică cu numele Susana, care azi e preoteasă în Ni-rașteu și al cărei fiu este nepotul meu Emil Viciu, profesor în Blaj).

Pe lângă aceste Sasu Ioan imimai împărtași stătu fratelui meu, ca la toată întemplantă să mă depărtez încătrău me vor duce ochii, că ei încă sînt prea îngrijiați pentru mine și că pericolul de-a fi prins poate să urmeze în tot momentul.

Ne povestii mai departe, că în toată ziua se taie câte o vită pe seama soldaților, că mai întâiu a dat tatăl meu un junc de patru ani și după aceea au promis și alți oameni, că vor da, însă pe lângă toate aceste, soldații de rind, și cu deosebire cei de naționalitate maghiară, sînt foarte duși, ba chiar brutali cu oamenii, apoi toți de-arindul sînt tare înfuriați asupra mea. Între oficeri ar fi și un Român; ei sînt încuartați în sura lui Cerghizeanu Ionaș.

(Va urma).

## FOIȚA „TRIBUNEI“.

### Dela 48.

— Din memoriile lui Vasilie Moldovan. — (Urmare).

După așteptare torturătoare de o oră și jumătate, am văzut că începe a se întucea, am auzit, că turma cu mai multe clopote se așează în jurul casei. Acum putui să es și eu din asilul meu, care me scutea de ploaie, nu însă și de temerea foarte întemeiată de a pute căde prins. Am intrat în casă, unde se pusesse cina. Căsenii au mănecat mămăligă cu brânză, m'au imbiat cu dragă inimă și pe mine, dar' nu 'mi veni apetiul, că eram cu gândul tot acasă, la frate-meu, la bêtранul meu tată, și peste măsură mă tortura ideea, că sătenii sufer pentru mine.

— Mă duc! zisei eu cătră cei de față, trec Murșul și trebuie să întălnesc eu un om, care să-mi spună, ce s'a întemplat în ziua de astăzi.

— Bine! zise pécuarul. Du-te, pleacă și eu te voiu păzi până te vei întoace. Ear' de s'ar întempla să adorm, atunci dela piscul acela, care-i al treilea dela casa noastră, să nu vii încoace până vei fluiera de trei-ori, ca eu să-ți pot eși înainte să te apăr de câni, că altmintrelea te trag jos și te prăpădesc.

Pécuarul m'a petrecut până m'am depărtat de casa lor, și eu am apucat calea ce ducea la luntre.

Ploaia nu încetase nici acum, și o tină ce se încărea de cioboate, imi făcu drumul foarte ostencios. Din depărtare auziam apa vîjîind, semn, că Murșul a fost crescut. Întunerecul era mare, dar' totuși am nimerit pocumbul de care

era legată luntrea. De aici am numărat zece pași în linia dreaptă, și am aflat lopata acoperită în năsip. Acum stam pe gânduri să trec ori să nu trec, căci crescend apa, imi era teamă, că nu voiu nimeri să es cu luntrea la pocumbul de dincolo, ear' de se va întempla să nimeresc mai înjos de pocumb, negreșit mă va apuca apa, căci dinjos de pocumb nu era modru de a pute lega luntrea și de a sărl pe țerm, nici chiar ziua, cu atât mai puțin noaptea.

Frământându-mi mîntea cu astfel de gânduri, aud deodată, că răsună dobele în sat. Nu 'mi venise îndată în mîntea, că unde sînt soldații, pe timpul culcatului se bat dobele, ci cugetând, că soldații 'mi-au mirosit apropierea, bat alarmă, ca să mă prindă. Picioarele, fără voea mea, se pun în mișcare și eu fug, de abia mai puteam răsufla. Când m'am depărtat din locul petros dela marginea Murșului și am dat în glodul, ce mă reținea locului, observai, că dobele începnd a se bate în capul de din sus al satului, unde mă aflam eu, acum dimpotrivă se aud cătră capătul din jos al satului și dintr'odată încetează de a bate. Numai acum imi veni în mîntea, că bătaia dobelor a fost semnul de culcare al soldaților și că după aceste ar fi cel mai potrivit timp de a trece Murșul spre casă. De astă-dată însă am renunțat la acest plan, căci prea eram ostent și totodată prea înfricat. N'aveam altceva de făcut, prin urmare, decât să mă reîntorc earăși la casa pécuarului.

Când eram așa de aproape, încât trebuia să caut după dălma de unde se dau pécuarului semn prin fluierătură despre sosirea mea, aud la casa lui un lătrat extra ordinar de câni, aud cum pécuarul își da silința a mulcomi câni. Fără voe mă oprii locului rezonând, că de sigur mă caută pe mine la pécuarul,

# Expoziții economice în Sebeșul-săsesc.

## Două expoziții deodată.

Am dat ieri un scurt avis despre expozițiile ce va aranja Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului în Sebeșul-săsesc. Eată detaliuri despre aceste expoziții:

### I.

Expoziție de poame, struguri și derivatele lor,

#### I. Programul

1. În seara de înaintea pomării și viierului, Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului va aranja în cursul celor patru zile amintite, în orașul Sebeșul-săsesc, o expoziție de poame, struguri și derivatele lor, având a se împărți de astă-dată premii de stat în sumă de 200 coroane, dăruite Reuniunii de înaltul minister, cum și diplome de recunoștință.

Expoziția va cuprinde poame și struguri de tot felul în stare naturală, deasemenea derivatele lor, anume poame uscate și ferte, lietar, compot, dulceață, must, vin, rachiu, oțet, oleiu, etc., cum și unelte, întocmiri și modele din ramurile atinse.

2. Expoziția se va deschide în 26 Octombrie (ziua Sf. Paraschiva) la 1 oră d. a. și va dăinui până în 30 Octombrie st. n., la 5 ore d. a.

Expoziția se ține în edificiul școlii române gr-or.

3. Ca exponenții pot lua parte afară de membrii Reuniunii, locuitorii din împrejurimile Sibiiului, numai cît premiile se vor încuvința numai membrilor.

Cerend trebuința, exponenții au să dovedească, că au produs înșiși obiectele expuse.

4. Merele, perele, gutuile și persecele au să fie expuse fiecare soi în câte cel puțin 5 exemplare sănătoase și bine dezvoltate, ear' prune, nuci, struguri, și c. l. cât trebuie spre a umplea un tăier îndatinat.

Abateri se pot face numai cu poame și struguri de o valoare și mărime neobișnuită.

Exponenții au să însemne obiectele de expus cu numiri în regulă, eventual și cu numirea locală.

5. Primirea obiectelor în expoziție se face cu începere din 22 și până la 25 Octombrie st. n. prin comitetul aranjator local, care îngrijește de punerea lor în regulă și înzestrarea cu bilete, cuprinzend numărul curent, numele și comuna exponentului, numirea pomologică și resp. locală a soiului.

Comitetul petrece aceste date și eventualele observări în o listă generală, care se înmanuează juriului. Poame găunoase, putrezite sau altcum stricate, nu se primesc la expoziție.

Cu totul exchiși dela expoziție sînt, firește, strugurii și tot ce ar proveni din vilese puse sub opreliște din cauza filoxerei.

6. Exponenții cari nu ar lăsa obiectele trimise ca dar Reuniunii, despre ce trebuie făcută arătare, le vor lua în primire până Joi, în 3 Noembrie st. n., la 12 ore din zi, căci de acî înviele nu se garantează pentru ele.

7. Exponenții sînt îndatorați a se îngrijii înșiși de transportul obiectelor de expus.

8. Din poamele ce s'ar trimite spre vînzare trebuie expuse cel puțin 20 exemplare nealese.

9. Se vor distribui drept premii diplome de recunoștință și se vor împărți de astă-dată 48 premii de stat, în suma de 200 coroane, anume:

#### Grupa I. Poame în stare naturală.

##### a) mere, pere și gutui:

- 1 premiu de 12 coroane
- 1 „ „ 8 „
- 2 premii „ câte 6 „
- 3 „ „ 3 „
- 4 „ „ 2 „

##### b) prune și perseci:

- 1 premiu de 9 coroane
- 1 „ „ 6 „
- 2 premii „ câte 3 „
- 3 „ „ 2 „

##### c) nuci, alune, castane, migdale, coarne și c. l.

- 1 premiu de 7 coroane
- 1 „ „ 4 „
- 1 „ „ 2 „

#### Grupa II. Struguri.

##### a) struguri de vin:

- 1 premiu de 10 coroane
- 1 „ „ 6 „
- 2 premii „ câte 3 „
- 3 „ „ 2 „

##### b) struguri de masă:

- 1 premiu de 8 coroane
- 1 „ „ 5 „
- 2 premii „ câte 3 „
- 2 „ „ 2 „

#### Grupa III. Derivate din poame și struguri.

##### a) must, vin, rachiu, oțet și oleiu:

- 1 premiu de 10 coroane
- 1 „ „ 7 „
- 2 premii „ câte 3 „
- 2 „ „ 2 „

##### b) Poame uscate, lietar, compot, dulceață și c. l.:

- 1 premiu de 7 coroane
- 1 „ „ 4 „
- 2 premii „ câte 3 „
- 2 „ „ 2 „

#### Grupa IV. Unelte, întocmiri, modele și c. l.:

- 1 premiu de 7 coroane
- 1 „ „ 5 „

#### II. PREMIAREA.

1. În scopul premiării, subscrisul comitet central a instituit un juriu de 12 membri în persoanele domnilor: Demetriu Comșa, profesor, ca president și Victor Tordășianu, oficial consistorial, ca secretar al juriului, ambii din Sibiu; I. Paraschiv, proprietar și subjude de tribunal în pensiune; Alexandru Dobrescu, protopop, ambii din Sebeșul-săsesc; I. Chirca, vîcenotar comunal în Seliște; Isidor Blaga, paroch în Lăncrăm; I. Vulc, proprietar în Pianul-superior; Danid Strota, proprietar în Mercurea; I. Bogdan, învătător în Săsciori; Ioan Ghișa, paroch în Rechița; Dumitru Munthiu, notar com. în Reci; Ioan N. Floca, paroch în Răhău.

Membrii absoși se vor înlocui în ajutorul lucrării, prin suplenți aleși din partea celor prezenți.

2. Nu este iertat a funcționa ca juror, când vorba e de obiectele proprii sau de ale rudeniilor mai deaproape.

3. Juriu ia în primire lista generală a obiectelor expuse, le examinează pe rînd și apoi se consultă asupra premiării, avend comitetul aranjator îndatorirea să se îngrijească, ca publicul și exponenții să nu înfruească cătuși mai puțin asupra hotărîrilor de luat.

4. În ședința ce urmează examinării obiectelor expuse, membrii juriului se consultă din nou și se pronunță, dovedind pe scurt îndreptățirea propunerilor și apoi hotărînd prin majoritate absolută de voturi.

Presidentul juriului votează întotdeauna. La cas de voturi egale hotărîre soartea.

Asupra fiecărei premiări se votează deschilinit.

5. Exponenții de premiat se petrec în lista premiilor, care odată stabilită, se subscie de president și secretar, cum și de alți doi membri ai juriului.

6. Împărțirea premiilor urmează a se face în mod sərbătorec Duminecă d. a., la 30 Octombrie st. n., tînîndu-se mai înainte o vorbire în prezența juriului și comitetului aranjator, a exponenților și publicului întrunit.

Exponenții premiați adevăresc primirea banilor prin subscrierea numelui în rubrica: »Adevăresc primirea în regulă a premiului.

7. Secretarul juriului e îndatorat a compune un raport special asupra expoziției și premiilor. Raportul subscris de presidentul și secretarul juriului se păstrează în arhiva Reuniunii și se publică prin ziare.

#### III. DISPOZIȚIILE DE PREMIARE.

##### A. În general.

1. Scopul expoziției este mai ales a urni și încuraja adevărată propășire în ale pomării și viierului. Drept aceea în privire se va lua în tîntă intenția vedită de a străluci cu poame și struguri în exemplare de valoare, ci mai cu seamă rentabilitatea și valoarea economică, nobleța fructelor expuse, deasemenea hărnicia și priceperea dovedită, meritele câștigate pe tîrîmul pomării și viierului resp. în cutare ram înrudit.

2. Deci fructele, cari întrunesc condiții economice aievea priincioase, se vor privi ca fiind mai pe sus de cele altcum chipeșe și uriașe, însă puțin căutate, ne-trainice sau pătîmind de alte scăderi.

Chiar și în totală lipsă de alte mai bune, nu este iertat a premia fructe de soiuri prost, vermănoase, murdare, ne-coapte, strivite ori altcum vătămăte, precum nici beuturi molipsite de boale.

Deasemenea nu se vor premia decât unelte, întocmiri și modele plăsmuite sau inventate de exponenți.

3. Dacă cutare grupă nu cuprinde îndestule obiecte vrednice de premiat, premiile, ce ar prisosi se pot destina pentru o altă grupă, firește mai bogată. Premiile, cari din una sau altă cauză nu s'ar fi împărțit, se inapoiază Reuniunii.

Premiile se pot sporî, cerend trebuința, prin reducere.

4. Acei cari au prăsit și cultivat înșiși pomii și resp. vișele, din cari provin fructele sau derivatele expuse, vor

avè întâietate față de acei cari au expus din prăsilă altora.

De altmă, colectiile bogate în fructe alese, deși provenind din toate sau aproape toate soiurile proprii cutărei comune, se aproe soier drept proprii orbitei.

5. Aceiași exponent nu poate dobândi în aceeași grupă decăt un singur premiu.

Făț cu cel premiat în cutare grupă, presupunend că obiectele au arătate deopotrivă.

##### B. În special.

###### I. Poame.

1. Ca vrednice de premiat se consideră mai ales poamele îndeplin desvoltate, fragede și sănătoase, foarte trainice, culesse și păstrate cu deosebită îngrijire, bogate în must aromatic, fătoase și avend mare trecere la noi și aiurea.

2. Dela premiare se vor exclude poamele culesse în pargă, viermănoase, mult puțin putredate, noduroase, bătute sau altcum vătămăte, deasemenea poamele de soiuri recunoscut ca prost, cum și cele pădurețe.

###### II. Struguri.

1. Ântăietate se cuvine strugurilor mari, grei, bine închegați, trainici, îndeplin coțpi, foarte dulci și aromatici, provenind din vișe vestite și cari au prinși expuse la neajunsuri.

2. Dela premiare se vor exclude strugurii acri, atîniși de mucugaui sau înzestrați cu boabe (boane) relativ mitite și desirate.

*Din ședința comitetului central al Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiiului, ținută la Sibiu, în 3 Octombrie n. 1898.*

D. Comșa, V. Tordășianu, președ. secretar.

#### II.

#### Expoziție de vite.

##### I. Programul

1. În scopul de a înainta economia de vite, »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« va aranja la 30 Octombrie n. 1898 în orașul Sebeșul-săsesc o expoziție de vite, avend a se împărți de astă-dată premii în suma de 500 coroane, din cari 300 dăruite de înaltul minister și 200 de comitatul nostru.

Expoziția se va mărgini de astă-dată la vite cornute cu excepțiunea caprelor.

2. Expoziția se va ține în ziua amintită, începend dela 9 ore înainte de amezai și până la 1 oră după amezai, când va urma premiarea.

Expoziția se va ține pe locul numit »Tîrgul de vite«.

3. La expoziție se primesc vitele locuitorilor din toate comunele cercurilor pretoriale Sebeșul-săsesc și Mercurea.

Pentru vitele aduse din afară de Sebeșul-săsesc se cer pasapoarte în regulă.

Cerend trebuința, proprietarii au să dovedească, că au tînut înșiși vitele în timp de 3/4 de an cel puțin.

Oile trebuie expuse în grupe de cel mai puțin 3 capete, altcum nu se premiază.

4. Primirea vitelor în expoziție se face prin comitetul aranjator local, care va publica din parte-și dispozițiunile luate. Comitetul poate refusa primirea, însă numai din cauze binecuvîntate.

Vite jugănte și peste tot vite, cari nu pot servi la prăsierea mai de departe, nu se primesc în expoziție respective nu se premiază.

La fiecare vită respective grupă de oi comitetul aranjator alătură o etichetă sau bilet, cuprinzend numărul curent, tătatea vitei și numele proprietarului.

Vitele se așează în grupele, la cari apartîin.

5. Dește vite primite comitetul aranjator alcătuește o listă generală, în care se petrec datele amintite la punct 4.

6. Exponenții sînt îndatorați a purta înșiși grije de vitele lor și a le da hrana trebuincioasă.

7. Se vor distribui cincizeci și șapte premii în suma totală de 500 coroane, și anunit:

#### Grupa I. Bovine de prăsilă (rasa indigenă și străină).

- a) tauri de 2 1/2—5 ani: 1 premiu de 40 cor., 1 premiu de 24 cor., 1 premiu de 10 cor., 1 premiu de 7 coroane;
- b) vaci de 2 1/2—8 ani: 1 premiu de 30 cor., 1 premiu de 20 cor., 2 premii de câte 12 cor., 2 premii de câte 10 cor., 2 premii de câte 8 cor., 2 premii de câte 6 cor.;
- c) tauri și junince de 1—2 1/2 ani: 1 premiu de 20 cor., 1 premiu de 15 cor., 2 premii de câte 12 cor., 2 premii de câte 6 cor., 3 premii de câte 2 cor.;
- d) vișei și vișele de 1/4—1 an: 1 premiu de 12 cor., 1 premiu de 9 cor., 2 premii de câte 5 cor., 3 premii de câte 2 cor.

#### Grupa II. Oi de prăsilă.

- a) berbeci de 1—5 ani: 1 premiu de 20 cor., 1 premiu de 15 cor., 2 premii de câte 10 cor., 2 premii de câte 6 cor., 2 premii de câte 3 cor.;
- b) oi de 1—5 ani: 1 premiu de 16 cor., 1 premiu de 12 cor., 2 premii de câte 8 cor.,

#### II. Premiarea.

1. În scopul premiării, comitetul central al Reuniunii agricole a numit juriul constatator din domnii: Demetriu Comșa, prof. seminarial, ca președinte al juriului; Victor Tordășianu, oficial consistorial, ca secretar al juriului; Dr. D. P. Barciaru, prof. sem.; Dr. P. Șpan, prof. sem.; Ioan Ciora, oficial cons.; Emil Verzar, funcț. de bancă, toți din Sibiu; Ioan Chirca, vîcenotar în Seliște; Sergiu Medean, protopresb.; Zevedeiu Murășianu, paroch; Ioan Paraschiv, subjude reg. în pens.; Pebru Opinciu, George Fărcaș, Nicolae Androne, toți econ. din Sebeșul-săsesc; Isidor Blaga, paroch în Lăncrăm; Ioan Bena, paroch în Pianul-inf.; Nicolae Cărpășianu, paroch și George Goța, primar, ambii din Răhău; Vasile Rehoavean, inv. în Călnic; Nicolae Hința, inv. și Vasile Zemora, econ., ambii din Sebeș; Ioan Stoicaru, paroch, Ioan Bogdan, inv. și Parteni Morariu, primar, toți din Săsciori; Ioan Moga, econ. în Căpâlna; Ioan Crețu, econ. în Șugag; Nicolae Stancu, econ. în Loman; Ioan Ghișa, paroch, Ioan Stoica, econ., ambii din Rechița; Simeon Ghibu, paroch și Ioan M. Vulc, proprietar, ambii din Pianul-superior; Ioan Mihu, paroch în Cacova; Ioan Droc, protopresb., Ioan Măcelariu, not. emer. și Spiridon Fleșeriu, econ., toți din Mercurea; Ioan Lazar, Ioan Orășian, ambii parochi, Dumitru Orășian, inv. și Ioan Beu, econ., toți din Apoldul-inf.; Dumitru Ivan și Dumitru Irion, proprietari în Apoldul-sup.; Demetr. Pamfiloiu, paroch și Ioan Străulea, not., ambii din Jina; Ilie Pop, paroch, Moise Pop, econom. ambii din Ludoș; Ioan Șerb, Nicolae Dobrotă, parochi, Ilie Gergescu, invătător, Adam Micu, notar, Dumitru Ghișe, primar, D. Șufană Tarină, econ., toți din Poiană; Dumitru Munthiu, notar în Reci; Dionisie Iuga, not. în Rodu; Jacob Greavu, primar, Nicolae Schiau, not. pens., ambii din Topârcea. Membrii absenți sau împedecați dela vot se înlocuiesc prin suplenți.

2. Nu este iertat a funcționa nimenea ca juror, când este vorba de vitele proprii, sau de ale rudeniilor mai deaproape.

3. Juriu ia în primire lista generală a vitelor expuse, examinează pe rînd și cu deosebită luare aminte fiecare vită și apoi se consultă asupra premiării, îngrijindu-se ca publicul și exponenții să nu înfruească cătuși mai puțin asupra hotărîrilor de luat.

4. În ședința ce urmează examinării vitelor, membrii juriului se consultă din nou și se pronunță, dovedind îndreptățirea propunerilor și apoi hotărînd cu majoritate absolută de voturi.

Președintele votează întotdeauna. La cas de voturi egale decide soartea.

Asupra fiecărei premiări se votează deschilinit.

5. Exponenții de premiat se petrec în o listă separată care, odată stabilită, se subscie de președinte și secretar, precum și de alți doi membri ai juriului.

6. Împărțirea premiilor urmează a se face în mod sərbătorec, tînîndu-se mai înainte o vorbire în prezența juriului, comitetului aranjator, a exponenților și a publicului întrunit.

Exponenții premiați adevăresc primirea banilor prin subscrierea numelui în rubrica: »Adevăresc primirea în regulă a premiului«.

7. Secretarul juriului se însărcinează a compune un raport special asupra expoziției și premiilor. Raportul subscris de președintele și secretarul juriului se păstrează în arhiva Reuniunii.

#### III. Dispozițiunile de premiare.

##### A. În general.

1. Scopul expoziției este mai ales a urni și încuraja adevărată propășire în economia vitelor. Drept aceea, în privire se va lua nu atât intențiunea vedită de a străluci cu vite de paradă, ci mai cu seamă buna hărnicie în alegerea vitelor de prăsilă, hărnicia și inteligența dovedită în realizarea scopului urmărit.

2. Prin urmare vitele altcum defecțuoase încâtva, se pot premia în rînd cu vitele oare-cum deservite. Intervenind împrejurărilor de mai sus, chiar și întâietate se va da vitelor de a doua mână. Dar' nici măcar în totală lipsă de alte mai bune, nu este iertat a premia vite hotarît rele sau avend scăderi însemnate.

3. Dacă cutare grupă nu cuprinde îndestule vite vrednice de premiat, premiile, ce ar prisosi, se pot destina pentru o altă grupă. Premiile, care, din una sau altă cauză, nu s'ar fi împărțit, se adaugă la fondul Reuniunii.

4. Aceia cari au prăsit înșiși vitele, vor avè întâietate față cu aceia, care au expus vite prăsite de altcineva.

Nimenea nu poate fi premiat, care n'a tînut vita în grași proprie 3/4 an cel puțin.

5. Aceiași exponent nu poate dobândi decăt un singur premiu în aceeași grupă. Făț cu cel premiat în cutare grupă, presupunend că vitele lor sînt deopotrivă.

##### B. În special.

###### I. Bovine (vișei, vaci, tauri).

1. Ca vrednice de premiat se consideră mai ales bovinele, care întrunesc în mare măsură însușirile vitelor mari, puter-

nice, frumoase la trup, blânde, lăptoase, bune de prăsilă și de îngroașat.

Făț cu vitele corocate se va da întâietate vitelor de rassă curată.

2. Ase scăderile cari nu îngăduie premiarea se întrecă: trup bănavios, murdar, cu totul slăbit sau cu boale înducute, cum și scăderi care supără vederea (d. e. un corn rupt, un mers prost, rane urite etc.).

3. Ca semne de lapte mult se consideră trup prolongit, preț larg și foale șerpuit de vine groase; uger plin și mare, nu prea cărnos, nici prea gras, înzestrat cu pîr scurt și moale și avend patru țite moi, groase, lungi, deopotrivă de mari; piele molatică, pîr subțire și privire blândă.

4. Ca bune de îngroașat sînt a se considera mai ales vitele trunchioase lungi, spătoase, cu capul mic, oase subțiri, piept larg și cărnos, șolduri îndepărtate, coapsă lătareată, piele mișcăcioasă, pîr moale.

5. Ca bune de muncă se consideră mai cu seamă vitele osoase, cu picioare cam lungi, piept lung și rotunzit, șolduri puternice, copite sănătoase, mers vioiu și regulat.

#### II. Oi.

1. Ântăietate se cuvine mai ales oilor mari, cărnose, lăptoase și bogate în lăna frumoasă și subțire, moale și lungă, deasemenea se cuvine întâietate oilor de soiuri vestit și însoțite de miei cu blană aleasă.

2. Rassa țigăie și stogoșe se preferă rassei bărsane (țurcane).

*Din ședința comitetului central al Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiiului, ținută la Sibiu, în 3 Octombrie n. 1898.*

Demetriu Comșa, Victor Tordășianu, președ. secretar.

## Mai nou.

### Nou provisoriu.

Tot mai mult se confirmă versiunea, că în președintele pactului se va încheia un nou provisoriu între cele două părți ale monarhiei.

Chestiunea provisorului vor petrec-o ședința guvernului cu proxima ocazie, când contele Thun și min. de fin. Kaizl vor veni la Pesta.

### Din reichsrath.

În ședința de ieri a vorbit ultimul orator, ales de opoziție, după-oe în ședința premergătoare cu majoritate de voturi s'a hotărît încheierea desbaterei.

Acest orator a fost Fournier, german liberal, care a apelat la Cehi să înceteze cu lupta de rasă contra Germanilor, și atunci Maghiarii nu vor mai profita cum profită acum din cearta lor. Declară, că Germanii vor lupta contra guvernului, care s'a prelat cu mînile legate Ungariei.

Dapă aceea proiectele pactului au fost avizate unei comisiuni de 48 membri.

### Baronul Dipauli.

Denumirea de ministru a baronului Dipauli e sigură. Vaterland, organul partidului catolic, zice că întrarea lui Dipauli în cabinet înseamnă, că proiectele pactului vor suferi schimbări și mai mari, decum spunea Kaizl.

### Teatru orăgenesco în Sibiu.

Sâmbătă, 8 Octombrie n.

#### IM FEGEFUER.

Farsă în 3 acte, de E. Getthe și Al. Engel.

Începutul la 7 ore seara.

### Sosiți în Sibiu.

În 6 Octombrie n. 1898.

Hotel »Imperatul Romanilor«: Dr. Moldovan, avocat din Cluj; Glasner, inginer din Budapesta; Weiss, Vogel, Kohn, David, din Budapesta, Maager, Elster, Spiegel, Kramer, Glück, Geiger, Bienenstock, din Viena, Matias, Eppstein, din Praga, Indig din Cluj, Deutsch din Olmütz, Krume din Viena, Schiffer din Praga, Demtich din Alba-Iulia, comorianți.

# Mătăasă damast 75 cr.

(SEIDEN-DAMASTE)

pană la 14 fl. 65 cr. metru și mătasă brocate — din fabricile mele proprii —

precum și mătasă Henneberg, neagră, albă și colorată dela 45 cr. până la fl. 14.65 de metru — lucie, vârgată, carie, muștrată, Damaste etc. (cam 240 diferite calități și 2000 diferite colori și deseneuri etc.)

Pentru haine și blouse din fabrică. Privăților li-se trimite franco și liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.

[285] 38-50

(În Elveția porto postal e dublu).

Fabricile de mătasă ale lui G. Henneberg în Zürich, (liferant de curte c. și r.)

## Deschidere de prăvălie.

Ne luăm voie a aduce la cunoștința p. t. publicului știrea, că am deschis în piața de aici. Piața mică nr. 2, în localul fostei prăvălii a lui Anton Demeter, o prăvălie de manufactură, de mărfuri de modă și pânzături, cu vânzare în mare și în detalii, în care e aplicat mai departe și domnul Anton Demeter.

Fiind în plăcuta poziție a procura și pentru această nouă întreprindere a noastră, toate mărfurile referitoare la aceasta, în cantitate mare, direct dela fabricile cele mai acreditate, cu număr, și astfel vom fi în stare a le desface cu prețurile cele mai ieftine și pe lângă alte avantajii mai însemnate. Basați pe aceasta, recomandăm p. t. publicului în interesul său propriu noul nostru stabiliment, ca un loc foarte favorabil de cumpărare, care cuprinde toți articlii din brânșa aceasta.

Mare asortiment, cele mai moderne stoffe de vestimente pentru dame, din toate speciile, precum și garnituri de pat și de masă, perdele de lână și de dantelă, acoperăminte de pat de mătasă și saten, albțuri pentru domni și dame, mănuși, ciorapi, dantele și ați mulți articli de decor și toaletă, precum și toate scuzurile de pânzături, borchete, precum și toți articlii de modă pentru bărbați, în mare și în detalii.

Pentru binevoitor sprigin se roagă subscrișii

Iosif Goldstein și Isak Ascher.

Firma: Goldstein & Ascher,

Sibiu, Piața mică nr. 2

Nr. 5629/898.

[1895] 1-3

## Publicațiune.

În urma concluzelor aduse de reprezentanții comunală a Zlatnei, în ședința ținută la 20 Septembrie 1898 sub nr. LXXXV. și LXXXVI. se publică cum-că: I. „Dreptul de vană a tirgului și II. Belitoarea comună”, se va da prin licitație la casa comunală din Zlatna, în 22 Octombrie 1898, la 10 ore a. m. în arândă pe timp de 3 ani, conform condițiilor cari se pot vedea între orele oficiale la antistia comunală din Zlatna.

Cine vrea să liciteze este dator a depune la antistia comunală un vadiu de 10% în bani, sau în hârtii de valoare statorite prin art. de lege LX. din 1881 § ul 42.

Prețul strigării este dela dreptul I. 2000 fl. 99 cr., ear' dela dreptul II. 300 fl. v. a.

Zlatna, în 26 Septembrie 1898.

Albin, notar.

Slăfkovits, jude.

Ad. nr. 1171/898.

[1886] 1-2

## Publicațiune.

Se aduce la cunoștința publică, că dreptul de vânat al comunei Avrigh, se va exarândă prin licitațiune publică pe 6 ani, adică din luna Ianuarie 1899 până la 31 Decembrie 1904.

Licitațiunea se va ține în 7 Noembrie 1898, la 10 ore a. m., în cancelaria comunală din loc.

Condițiunile se pot vedea în cancelaria comunală din loc.

Avrigh, la 6 Octombrie 1898.

Primăria comunală.

## ANUNȚ.

La institutul „I. Javet“ din Craiova (România) se caută un institutor diplomat.

Doritorii sânt rugați a-și trimite copia diplomatică la Direcțiunea institutului.

## Arândă de pășune.

Pășunea aflătoare pe Coasta dealului și apartinătoare comunei bisericății A. B. din Vurpăr, în extindere de 750 jugere catastrale se dă în arândă de cu toamnă pe o serie mai lungă de ani — până la 10 ani — sau în întreg, sau în 2-4 părți, fiecare parte e provăzută cu apă.

Condițiunile mai apriate de arândare se pot vedea dela 10 Octombrie, la oficiul parochial A. B. din Vurpăr.

[1820] 3-3 Presbiteriul evanghelic.

„Tipografia“, soc. pe acțiuni, Sibiu.

## „Istoria Transilvaniei“

de George Barițiu.

Monumentalul op al regretatului nostru istoric: „Părți alese din istoria Transilvaniei pe 200 ani din urmă”, se poate procura de acum cu preț redus!

- Volumul I. broș. în loc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30.
- Volumul II. broș. în loc de fl. 4.— numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80.
- Volumul III. broș. în loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80.
- Opul întreg: broș. în 3 vol. în loc de fl. 11.— numai cu fl. 6.50 = șase florini și cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Această carte n'ar fi iertată să lipsească din casa nici unui bun Român.

## „TRANSILVANIA“

în Sibiu, str. Cisnădiei nr. 5 (edificiul propriu),

asigură pe lângă cele mai favorabile condițiuni:

contra pericolului de foc și exploziune:

clădiri de orice fel, locuințe și edificii economice, magazine de mărfuri, mobile vestiment, rufe, carie și vite de tot soiul, fructe de câmp și produse de recoltă pe viața omului:

în toate combinațiunile, ca asigurări pe casul de moarte, cu termene fixate, asigurări de copii, de zestre, rente viagere etc.

Dela întemeier. a institutului s'au solvit:

pentru desdaunări de incendii: cor. 2,643.465.74 pentru capitale asigurate pe viață: cor. 2,203.096.58

Cu totul coroane 4,846.562.32.

Consiliul de administrare:

President:

Dr. Wilhelm Bruckner,

president al camerei advocațiale din Sibiu și deputat dietal.

Vicepresidenți:

Zacharia Boiu, asesor consistorial. Carol de Hanneheim, jude de tribunal i. p.

Membrii consiliului:

Demetriu Comșa, presidentul reuniunii agricole rom. din Sibiu și prof. seminarial. Iosif Drotleff, primarul orașului Sibiu. Samuel Fritsch, casar al reuniunii de avansuri în Sibiu.

Stefan Stroia, Ioan de Preda, Dr. Carol Wolff, notar comitatens și membru în cons. de suprav. al „Albinei”. avocat și fiscal consistorial. directorul casei de păstrare gen. în Sibiu.

Director executiv: Adolf Albrich.

Prospecte și tipărituri se dau gratuit.

Informațiuni și oferte se primesc la Direcțiune în Sibiu, precum și la agenturile generale și principale în Arad, Cluj și Brașov (H. Hermann), asemenea și la agenturile speciale în locurile mai însemnate.

[1826] 8-80

Direcțiunea în Sibiu,

str. Cisnădiei nr. 5, etagiul I., curtea I.

„Tipografia“, societate pe acțiuni în Sibiu.

A eșit de sub tipar și se află de vânzare la „Tipografia“, societate pe acțiuni în Sibiu

## MEMORIALUL

arhiepiscopului și metropolitului Andreiu baron de Șaguna

sau luptele naționale-politice ale Românilor

1846—1873

de

NICOLAE POPEA,

arhimandrit-vicar arhiepiscopesc.

Tomul I.

Prețul 1 fl. 30 cr.

„Tipografia“, societate pe acțiuni în Sibiu.

Toate scrierile

## profesorului Dr. Weigand despre Români

se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu prețurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Români). Vol. I. „Land und Leute“, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand pe la Români din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să interesează de frații săi. O lectură atrăgătoare și pentru nespecialiști. Volumul de 334 pag., cu 9 ilustrațiuni frumoase și cea mai perfectă carte etnografică costă fl. 6.20
2. Vol. II. („Völkertliteratur“), cuprinde literatura populară, versuri și povești, cu traducerea germană și un lexicon, 386 pag., costă fl. 5.—
3. „Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., 4 cu ilustrațiuni, fototipie, costă fl. 2.25
4. „Die Sprache der Olympo-Wallachen“, cu o introducere despre popor, volum de 144 pag., costă fl. 1.85
5. „Raportele anuale despre seminarul filologic român din Lipsca“, conținând lucrările dlui profesor Weigand și ale elevilor săi despre Români: „Prințul raport“, (1894) de 157 pag costă fl. 1.85
6. „Al doilea raport“, (1895) de 224 pag. costă 2.80
7. „Al treilea raport“, (1896) de 332 pag. costă 3.80

Cartea de sub nrul 1, vol. I e pentru toți Români inteligenți; celelalte se recomandă bărbaților de specialitate. Toate sânt scrise de sine înțeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acțiuni.

Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall,

## „Tipografia“, societate pe acțiuni în Sibiu

Strada Poplăcii Nr. 15.

## Biblioteca populară a „Tribunei“.

1. Pădureanca. Novela de Ioan Slavici, 12 coale tip, broș., elegant. Un exemplar cu prețul redus dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani.
2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
3. Ce n'a fost și nu va fi. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
4. Pipéruș Pétru. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
5. Păcală și Tândală. Anecdota de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.
6. Jucării și jocuri de copii. De P. Ispirescu, colegitor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
8. Colăcăritul. Obiceiurile țeranilor români la nuntă, de Benedict Vicu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
9. Flica a nouă mame. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
12. Îndrăgitețul. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
13. Răstărea de mamă. Legendă populară din giurul Năsăudului. De George Coșbuc. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
14. Bunica de Bojana Némceová, tradusă din limba boacă de prof. Dr. Urban Iarnik. Un exemplar cu prețul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. sau 1 leu 20 bani.
15. Vlad și Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
16. Din bătrâni. Ghiciri, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
17. Pe pământul Turcului de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
18. Căldărușa cu trei picioare. Poveste francească de Eleonora Tănăsescu, după A. Gennevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
19. Cănușoaca. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
20. Un peștor îndrăgiteț. Novela de Björnsterne Björnson. (1866). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
21. Prietenul meu Vântură-Teară. Din novelele californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
22. Scăpăratoarea. Din povestile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
23. Fata Craiului din cetini. De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
25. Drama mamei. Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
26. Taina unei vieți. De Björnsterne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 80 cr. sau 160 bani.
28. Păcală în satul lui. Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
29. Sgârșitul. Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
30. Lumea proștilor. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
31. Născu-împărat. Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
32. Dina-împărăteasă și peana ei aleasă. Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
33. Fulger. Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
34. Spice de aur. Culese de dascălul Ioan F. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
35. Un idil în Roșeni. Novela de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
36. Baba Iadului. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
37. Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
38. Dina Mărgărelelor. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
39. Doi copii. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
40. O partidă în patru. De Antoniu Ghislanzoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Tradusă de domnișoarele Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
42. Croitorul și cei trei feciori. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
43. Mica Fadetă. De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
44. Rusaliu pécuarul. Poveste de Nicolae Trimbițoiu. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani.
45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru Parodi. Tradusă de I. L. Caragiale. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.
46. Clara Milici. Novela de I. Turghenev. Traducere din limba rusă de Enea Hodoș. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
47. O sută de ani. De Ioan Slavici. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librariilor și peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acțiuni în Sibiu,

se află de vânzare

următoarele publicațiuni

ale Societății

## „Inocențiu Micu Clain“

a teologilor din Blaj

1. „Epistolele către un preot tinăr“ de Aloisius Melcher. Partea I și II. 2 volume mari cu prețul redus de 1 fl. 50 cr.
2. „Fregătire la moarte“, adică considerațiuni asupra maximelor eterne folositoare tuturor spre meditare și preșilor spre a predică, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag. — fl. 80 cr.
3. „Duh muscălesc“, narațiune de Bolanden (45 pag.) — fl. 10 cr.

— Se recomandă mai ales preșilor. —

Pentru „Tipografia“, societate pe acțiuni: V. H. Dressnandt.